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Таблиця 1 – Характеристика зразків пюре без підсолоджувачів 

Зразок  СР  
 

Цукри  
 

рН БГКП (колі-
форми), в 1 г 

Патогенні ентеро-
бактерії, в 1 дм3 

Зразок 1  14,4  8,6  

 

5,2 відсутні відсутні 

         

Зразок 2  15,2  8,4  

 

4,8 відсутні відсутні 

         

Зразок 3  14,6  9,2  

 

5,0 відсутні відсутні 

 

Визначені показники не виходять за межі нормативних показників НТД на відповідні 

види пюре. Органолептичні показники при цьому високі. В жодному зразкуне виявлене 

розшарування продукту поза нормою. Колір стійкий впродовж зберігання. На разі тривають 

дослідження технологічних прийомів виробництва пюре і соусів з  комбінованим складом 

сировини. Особливої уваги потребує етап змішування компонентів, оскільки в деяких 

комбінаціях залежно від пропорції була відмічена зміна забарвлення.  

Висновки. Всідосліджувані зразки характеризуються високими органолептичними 

показниками.Вміст сухих речовин відповідає вимогам НТД на вид продукту. Доведено 

доцільність використання підсолоджувачів з метою покращання смакових властивостей соків 

та пюре, в соуси за смаком можна додавати спеції та сіль. 
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амарантом та встановлено підвищення активності ферментів антиоксидантного захисту і зниження продуктів 
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Сьогодні особливо актуальним є практичний внесок отриманих результатів із вивчення 
впливу насіння амаранту на метаболічні процесі в організмі у хлібопекарську, кондитерську 
промисловість, у виробництво продуктів дієтичного, лікувально-профілактичного 
призначення, у виробництво продуктів дитячого харчування, у хіміко-фармацевтичну, 
парфюмерно-косметичну, масложирову і комбікормову промисловість. 
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Метою роботи було дослідження ліпідного складу, вмісту продуктів пероксидного 
окиснення ліпідів та активності ферментів антиоксидантного захисту у жовтку яєць перепелів 
за годівлі насінням амаранту. 

Дослідження проводили у віварії Білоцерківського національного аграрного 
університету. Використовували перепелів породи «Фараон», з яких за принципом аналогів (за 
віком і живою масою) було сформовано 2 групи птиці по 20 голів у кожній. Перепели першої 
групи слугували контролем (отримували стандартний комбікорм), а перепелам другої групи 
згодовували комбікорм із насінням амаранту сорту «Ультра» (Amaranthus Hybridus) із 
розрахунку 10% за складом комбікорму. Добова даванка кормів птиці контрольної і дослідної 
груп була однаковою, а їх добове споживання перепелами протягом усього експерименту 
суттєво не відрізнялось між групами. Умови утримання перепелів відповідали зоотехнічним 
нормам. 

Всього в ході лабораторних досліджень було використано 40 голів птиці. Матеріалом 
для лабораторних досліджень слугувалижовтки яєць перепелів, у якихдосліджували вміст 
загальних ліпідів, їх фракційний склад, показники ліпопероксидації, активність ферментів 
антиоксидантного захисту. 

Згідно результатів досліджень, за згодовування комбікорму із насінням амаранту у 
жовтку яєць перепелів  відмічається вірогідне зростання вмісту триацилгліцеролів, які є 
основним і найбільш доступним енергетичним матеріалом. 90 % енергії триацилгліцеролів 
сконцентровано в насичених жирних кислотах – найменш окиснювальних з компонентів 
жирів, тому вони і є ідеальним субстратом для зберігання енергії. Також відмічається 
достовірне зниження вмісту холестеролу на фоні підвищення вмісту його естерів, що свідчить 
про активізацію ферменту синтезу естерів холестеролу – ацил-КоА-холестерол-
ацилтрансферази та вказує на структурну і функціональну перебудову тканин, спричинену 
посиленням метаболічних процесів. Зниження вмісту холестеролу на фоні підвищення вмісту 
його естерів у жовтку яєць перепелів вказують на зміни процесів естерифікації і гідролізу 
холестеролу в організмі під впливом біологічно активних речовин насіння амаранту, зокрема 
сквалену [1, 2].  

Ліпіди в організмі піддаються вільнорадикальним реакціям пероксидного окиснення 
(ПОЛ), які необхідні для нормального функціонування біохімічних та фізіологічних систем, у 
нормі невпинно перебігають у всіх клітинах живих організмів і є одним із типів метаболічних 
процесів, таких як синтез деяких гормонів, медіаторів, ейкозаноїдів, нуклеїнових кислот, 
окиснювальне фосфорилювання, йонний транспорт, ліполітична активність, клітинний поділ, 
активність макрофагів, нейтрофілів, моноцитів, еозинофілів та ряду ферментів [3]. Утворені 
при ПОЛ активні форми Оксигену зустрічаються у різних клітинних органелах, а сам цей 
процес за існуючими даними є не тільки універсальним модифікатором властивостей 
біологічних мембран, але і важливим фізіологічним регулятором їх структури та функцій. У 
результаті  досліджень встановлено, що згодовування насіння амаранту у складі комбікорму 
сприяє гальмуванню швидкості утворення продуктів ліпопероксидації у жовтку яєць 
перепелів. Зокрема, спостерігається достовірне зниження вмісту гідропероксидів ліпідів 
таТБК-активних продуктів, що можна пояснити наявністю у насінні амаранту комплексу 
біологічно активних речовин різної хімічної природи, зокрема каротиноїдів, вітамінів Е та С 
[4,5]. Зазначені речовини є визнаними природними антиоксидантами – важливими елементами 
біологічної антиоксидантної системи організму. Біологічно активні речовини насіння 
амаранту проявляють пероксидазну і каталазну активність. Крім того, в насінні амаранту 
містяться також у високій концентрації фенольні сполуки, які здатні до зворотнього 
окиснення, тобто перетворення фенольних форм на хінонні. Дослідженнями встановлено 
достовірне підвищення активності супероксид дисмутази та каталази у жовтку яєць перепелів 
за згодовування комбікорму з насінням амаранту. 

Таким чином,насіння амаранту із розрахунку 10 % від складу комбікорму завдяки своєму 
унікальному хімічному складу сприяє підвищенню захисних можливостей організму птиці, що 
супроводжується підвищенням активності ферментів антиоксидантного захисту та зниженням 
продуктів ліпопероксидації у жовтку яєць перепелів. 
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БІОЛОГІЧНА ДОСТУПНІСТЬ РІЗНИХ СПОЛУК СЕЛЕНУ ПРИ ВИКОРИСТАННІ ЇХ 

У СКЛАДІ КОМБІКОРМІВ ДЛЯ КАЧЕНЯТ 

 
У науковому досліді на каченятах оцінено біологічну доступність різних сполук селену за показниками 

продуктивності птиці. Встановлено, що введення в комбікорми для каченят селену в дозі 0,2 мг/кг у формі 

селеніту натрію виявилося більш ефективним, ніж у формі селеніду натрію. 

Ключові слова: селен, каченята, комбікорм, селеніт натрію, селенід натрію, продуктивність. 

 
Наукові дослідження та практичний досвід довели, що раціони сільськогосподарських 

тварин і птиці, які збалансовані за валовим умістом мікроелементів без урахування їх 
біологічної доступності із різних хімічних сполук, не дають потрібного ефекту. Це зумовлено 
тим, що тільки певна частина елементу може всмоктатися в організмі та перетворитися в 
метаболічно активну форму [1]. 

Сьогодні для підвищення біологічної цінності комбікормів для сільськогосподарської 
птиці використовують різні селеновмісні сполуки. Для оцінки біологічної доступності селену 
із різних сполук учені використовували різні критерії: інтенсивність всмоктування 
мікроелемента в шлунково-кишковому тракті [2], швидкість накопичення [3] і ступінь 
засвоєння в організмі [4], величину депонування в органах і тканинах [5], лікувальний ефект 
[6], ріст клітин дріжджів [7], показники крові [8], ефективність використання обмінної енергії 
та поживних речовин [9], продуктивні якості птиці [10]. Тому їхні погляди на це питання 
суперечливі. 

З метою вивчення ефективності використання у комбікормах для каченят різних 
селеновмісних сполук нами був проведений науковий дослід тривалістю 30 днів. Для 
проведення дослідубуло сформовано за принципом аналогів три групи із добового молодняку 
по 50 голів у кожній. Каченята контрольної групи добавку селену в комбікорми не 
одержували. В комбікорми для птиці дослідних груп вводили селен у дозі 0,2 мг/кг. Як 
джерело селену у другій дослідній групі використовували селеніт натрію (Na2SeO3), у третій – 
селенід натрію (Na2Se) з коефіцієнтами перерахунку елемента в сіль 2,20 та 1,58, відповідно. 

Одержані у науковому досліді результати свідчать про те, що основні показники 
продуктивності каченят були різними по групах і залежали від кількості селену в комбікормах 
та його форми. 

Встановлено, що каченята усіх груп до 30-денного віку мали високу інтенсивність росту, 
проте у даному віці все ж відрізнялися за живою масою. Так, найвищим цей показник 
виявився у другій дослідній групі (984,4 г). Молодняк цієї групи перевищував своїх 
ровесників із контрольної та третьої дослідної групи відповідно на 1,0 та 1,2 %. 

Відставання у рості каченят контрольної групи призвело до того, що абсолютний (925,8 
г), середньодобовий (30,8 г) та відносний (180,8 %) прирости у цій групі були на 1,0 %, 1,3 та 
0,3 % відповідно нижчими аналогічних показників у другій дослідній групі. Різниця між 
третьою дослідною і контрольною групами за приростами виявилась незначною (відповідно 
0,4 %, 0,4 та 0,2 %) на користь останньої. Це свідчить про те, що добавка селену в комбікорми 
в дозі 0,2 мг/кг у вигляді селеніду натрію практично не справила ростостимулюючої дії на 
організм каченят третьої дослідної групи. 
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